

# KECSKEMÉTI LAPOK.

VEGYESTARTALMÚ HETILAP.



## Előfizetési díj:

Egész évre 5 frt., félévre 2 frt. 50 kr.,  
négyedévre 1 frt. 50 kr.

Az előfizetés az év folytán minden hónapban  
megkezdhető.

Megjelen hetenként egyszer,  
VASÁRNAP.

Az előfizetési pénzek,  
úgy a hirdetések is „Tóth László könyvnyom-  
dája”-n érzimzendők.

Szerkesztő- és kiadó-hivatal:

BUDAI-NAGY-ÚTCZA 184. SZÁM.

E lap úgy szellemi, mint anyagi részét illető  
minden küldemény a szerkesztő- és kiadó-  
hivatalhoz intézendő.

## Hirdetési díj:

5 hasábos petit sor egyszeri hirdetésnél 5 kr.,  
többszöri vagy terjedelmes hirdetéseknel ár-  
leengedés adatik.

Bélyegdíj minden beíratásért 30 kr.

## Néhány szó népiskolai tanügyünk érdekében.

33,000 forint sok pénz a mostani pénztelen világban! Pedig körülbelül annyira megy azon összeg, melyet Kecskemét városa 1876. évben (ha az eddigi kath. iskolák is községiekké lesznek) a tanítóknak fizetés képen kiad. Ha meggondoljuk, hogy a város több iskolahelyiségért bért fizet s hogy a tanszerek s más mellékes szükségletek is meglehetősen összeget emésztenek föl: belátjuk, hogy Kecskemét városa a népoktatásra a fent kített összegnél is jóval többet áldoz.

Magyarországban, hol a népoktatási törvényvel és a miniszteri rendeletekkel a legutolsó falusi lelkész is büntetlenül daczolhat s daczol is, igen sok esetben (mint ez Biharmegye tanfelügyelőjének ez évi jelentéséből is sajnosan kitünik) s hol ennél fogva végtelen nagy haladás és nagy erény már az is, ha a törvény teljesítettik, méltán elismerést érdemel Kecskemét városa, mely azon kívül, hogy a kebelében levő középiskolákat s jogakademiát kisebb-nagyobb mérvű anyagi segélyezésben részesíti, a népnevelés magasztos céljaira oly jelentékeny összeget fordít. De ha e város polgárai közül bárki az iskolaszéket, mint melynek jogköréhez tartozik a népoktatás felügyelete, az iránt megkérdezné, hogy a népoktatásra fordított összegnek megfelelő-e az eredmény, vajjon minden habozás nélkül rámondhatná-e az iskolaszék az igent? Én kétkem!

Nem tartozom azok közé, kik mindent az államtól várnak s tisztelője vagyok az önkormányzat szép elvének. Jogos és méltányos, hogy azok, kik gyermekeik neveltetése céljából az iskolákra áldozzák jövedelmök egy részét, bármikor meggyőződést szerezhessenek maguknak az iskolában gyermekeik haladásáról, s hogy kifogásaikat, ha vannak, annak helyén előadhassák. E szempontból s mert így a polgárok érdeklődése a tanügy iránt fokozódik, helyeselni lehet az iskolaszékek intézményét.

Ámde a sikeres tanításnak első és alapfeltétele a paedagogiailag helyes módszer és a gyermek valamennyi tehetségeinek fokozatos és összhangzó fejlesztése. Hol ez a feltétel nincs meg, ott nem lehet a gyermek kellő haladásáról szó sem, ott a tanítás nemhogy fejlesztené a szellemet, de sőt elbutítja! Pedig oly helyeken, hol a gyermek minden tanév elején másik tanító kezeibe megy át, legyenek bár ezek paedagogiailag képzett tanítók, sokszor előfordulhat azon eset, hogy a tanítás természetes fokozatossága ellen hiba történik.

Iskolaszékünk városunk értelmiségéből van összeállítva s elmondhatjuk, hogy ily intelligens elemekből álló iskolaszék hazánk kevés városában van. De miután tagadhatatlan, hogy jelenleg már a paedagogia éppen úgy szaktudomány, mint akár az ügyvédség vagy orvosi tudomány, kívánható s lehetséges-e, hogy az iskolaszék minden tagja paedagogiai szakképzettséggel bírjon? És ha nem, hozzá véve még, hogy az iskolaszék meglehetősen sok tagból álló testület s hogy minden tagnak más rendes foglalkozása vagy hivatala is van, hogyan ellenőrizheti az iskolaszék azt, vajjon a tanítók a helyes és a neveléstan által parancsolt módszerrel tanítanak-e s tanításukban valamint az egyes osztályokban megvan-e a fokozatos természetes

haladás? Avagy tudja-e bizonyosan az iskolaszék, hogy mindegyik tanító lelkiismeretesen kitölti-e a tanórákat, elvégzi-e a kiszabott tananyagot s alkalmazkodik-e a törvényszabta tantervhez? Bajosan!

Mindezekből következik, hogy az iskolaszékek már alkotásuknál fogva sem gyakorolhatják azon felügyeletet, mely a tanítás egyöntetűsége, fokozatossága s így a tanítás sikerére nézve okvetlenül szükséges. S ime a tapasztalás sajnosan bizonyítja, hogy valamint az ország minden városában, hol a népoktatás közvetlenül s egyedül az iskolaszékek vezetése alatt állanak, úgy Kecskeméten is a hozott áldozatnak az eredmény nem felel meg. Bármily csekély áldozat is nagy, ha eredménytelen; s az ember természetében van, hogy nagyobb áldozatot is szívesen hoz, ha általa a kívánt eredményt elérheti.

Szerény véleményem szerint Kecskemét városának, ha a népoktatásügyre szentelt kiadásainak kellő eredményét is akarja élvezni, eme kiadásait még némivel szaporítani kell. Ugyanis miként a fentebbi fejtegetéséből következik, én elkerülhetlenül szükségesnek tartom, hogy, főtartatván az iskolaszék főfelügyeleti joga, a népoktatás közvetlen felügyeletére és vezetésére egy-két paedagogiailag művelt, szakavatott és lelkes igazgató-tanító neveztessek ki, kik az egyes tanítók között az összekötő kapcsolatot képezzék s kiknek vezetése és felügyelete folytán az egyöntetű és módszeres tanításról gondoskodva legyen. Ők ügyeljenek fel a tanterv pontos keresztül vitelére, a tananyag teljes és kellő módszer szerinti elvégzésére; ők támogassák tanácsaik- és figyelmeztetéseikkel a tanítót, a ki esetleg akár a tanításban, akár a fegyelmezésben a neveléstudomány elvei ellen hibázna. Mert a jelenleg divó rendszer szerint mindegyik tanító teljesen el lévén szigetelve a többitől, ha tévedett, ha hibás eljárást követett, e hibájában meg is maradt, mert nem volt, a ki figyelmeztette és útba igazította volna.

Ezen aránylag csekély áldozattól, melylyel az egy-két igazgató-tanítói állomás rendszeresítése járna, én városunk tanügyének tetemes javulását várom s reményemben megerősít az is, hogy hazánk több városában (Budapest, Sopron) ezen, a törvény szellemével nem ellenkező, a tanítás sikerét pedig bathatosan előmozdító intézkedés már szép gyümölcsöket termett.

Ez alkalommal legyen szabad egy más tárgyról is elmondani szerény véleményemet. Kecskemét városa a jelen 1875/6-iki tanév elején a templom-útczában egy négy osztályú leányiskolát állított fel. Teljesen méltánylom azon indokokat, melyek az illető hatóságot ezen iskola felállításánál vezérelték. A vagyonosabb és értelmesebb osztálynak bizonyára más igényei vannak a nevelés-oktatást illetőleg, mint szegényebb sorsú és kevésbé művelt polgártársainknak. És e különös igények kiválóan éppen a leánynevelésnél lépnek előtérbe. Azt hiszem, nem sértjük meg a demokratikus elveket, ha kimondjuk annak méltányos voltát, hogy a vagyonosabb osztály, mely nagyobb mérvben viseli a közterheket s az intelligencia, mely anyagi kötelezettségein kívül magasabb szellemi erejével is szolgálja a közügyeket, gyermekeinek saját igényeihez mért neveltetése céljából külön iskolával bírjon. Hogy a templom-útczai leányiskola ilyen kivételes jellegű tanintézet, elismerte maga a város is, midőn ott tandíjat sze-

detni rendelt. S valóban mint közönséges népokolára nincs is szükség rá s jelen szervezetében nem is az.

Mint hogy pedig a vagyonosabb és intelligensebb szülők, kiknek gyermekei kizárólag látogatják tapasztalás szerint az említett intézetet, nem elégedhetnek meg azzal, ha leányaik a negyedik elemi osztályt bevégezik, hanem további kiműveltetésük végett őket bizonyára a polgári leányiskolába fogják küldeni: okvetlenül szükséges, hogy, ha a templom-útczai leányiskola kivételes állásánál fogva speciális rendeltetését kellőleg be akarja tölteni, a polgári leányiskolával összefüggő szerves egész képezzen. Legyen a két intézet között szoros kapcsolat és kellő összhang, és a tanításban bizonyos fokozatos egymásután. Így van ez a külföldi e nemű legjelesebb tanintézetekben, így felelhet csak meg mind a két intézet becsülettel köteletségének s a közönség várakozásainak, s így fog a legszebben virágozni városunkban a nőnevelés, melytől én igen sok társadalmi bajainknak orvoslását egyedül várom. — De erről majd máskor. *Páthy Károly.*

## Javaslat

a „Kecskeméti vidéki gazdasági egyesület”-nek, a kecskeméti szőlőskertekben teendő eljárásokról

*Gábor József,*

érdőszegei áll. vinészellérképezdelei igazgatótól.

(Folytatás.)

Ellenben az új földekbe ültetett szőlőfák kevés kivétellel mind erőteljesek, sőt láttam 3—4 éves oly szőlőket is, melyeknél bujább növéseük akár mily talajban sem láthatók.

És ezen tapasztalat világos útmutatást nyújt arra nézve, hogy azon vén szőlők, melyekben a Kecskeméten honos szorgalmas munka mellett is a szőlőfák pusztulásnak indulnak, vagy legalább is silány növésel bírnak s a miatt a termékenység igen alá szállott, a mi rendszeren okozni szokta azon elhatározást, hogy a vén szőlők megújittassanak; legjobb néhány évig más növény termelésére fordítani, mialatt a kiaknázott feltalaj többszöri trágyázás által ismét termőképessé válik s az ily módon megjavított felréteget azután 50—60 cm.-nyire megfordítva a vén szőlőföld is elkészült arra, hogy újból és sikeresen beültethető legyen.

Én a mint a kecskeméti határt futólag áttekinttem, úgy láttam, hogy ott igen sok ily homok terület úgyszólván egészen parlagon hever, mert legelő ugyan a neve, de mint legelő igen silánynak mondható, gyümölcsös és szőlőkertnek pedig, a mint szomszéd ültetvények igazolják is, a legjobban megfelelnek; tehát nemcsak nemzetgazdasági szempontból, hanem a város vagyonosodási érdeke is világosan kívánja, hogy a pusztulásnak indult vén szőlők és gyümölcsösök újterületekre költözzenek, illetőleg azon vén szőlők helyett az új szőlők új földekbe tetessenek, a vén szőlő helyek pedig bizonyos ideig takarmánynövények termelésére fordítottassanak.

Ha azonban valaki a vén szőlőkertekhez a közelség miatt annyira ragaszkodik, hogy minden esetre a vén szőlőföldet kívánja új szőlővel beültetni, azt is megteheti, csak hogy ne várja a feltalaj teljes kisoványodását, mert a kiürült kamarát akár hogy forgatjuk is, nem fogunk abban találni a konyhára való. Hanem ellenkezőleg mielőtt a szőlő kivágatnék, 2—3 évig a vén szőlő földje gazdagon megtrágyáztassék és miután a trágyázás által a feltalaj az egész táperejét teljesen visszanyerte, csak akkor van értelme a feltalaj oda fordításának, hol a szőlő gyökerei élőködnek.

De ha előbb a feltalaj is teljesen kisoványittatik és még ennek is a legfelsőbb azon része, mely a mélyebben ható szőlőgyökerek által fel nem használtott, a mellett a levélből és gyomokból egy kevés

televényt tartalmaz, 1 m. 30—40 cm. mélyen alá temették, hova a gyökerek csak több év múlva juthatnak, helyébe pedig holtföld hozatik fel az egész azon vastagságban, a melynél mélyebben a szőlőfa gyökerét nem volna szabad engedni; mivel lehet ugyan szőlőfa gyökereket 2—3 m. mélységben is találni, de csak 50—60 cm. mélység az, mely a szőlőfára kiváltképen termékenyítőleg hat, miután csak ily mélység teszi lehetővé, hogy a külső kedvező befolyások (légnemű tápanyagok, melegség) felhasználtsanak. — Ily eljárás mellett nem lehet mást várni mint hogy a beültetett új szőlő sok évekig sinlődik s ha be is hatolnak a gyökerek a mélyen lefordított televényesebb részbe, termékenység még sem lesz elérve, mert azt már bizonyította a tapasztalat, hogy a mélyen ültetett szőlő és gyümölcsfák sokkal terméketlenebbek mint azok, melyek a földszinhez közelebb hagyatnak.

Sőt több oly esetet láttam, hogy a mélyen ültetett gyümölcsfa mindaddig csak sinlődött, míg a a földszinhez közelebb egészen új gyökereket verhettek, az alsó eredeti gyökér pedig rothadásba ment át.

Igy van az a mélyen ültetett szőlőveszőkkel is, annak is az alsó része többnyire el szokott rothadni s csak a felsőbb bütyköknél ver gyökereket, melyek azután terjednek a merre puhább és gazdagabb földet találnak. Tehát úgy az elmélet mint a gyakorlat is világosan bizonyítja azt, hogy nemcsak nem hasznos az 1 m. és 30—40 cm. mélyre való földforgatás, hanem káros is, mert míg egyrészt a felhozott holt földben sokáig sinlődik a szőlőfa míg csak némileg is meg tud gyökerezni, másrészt a mély porhanyítás és tevékeny rétegnek alá fordítása által oly mélységbe tereltetik a gyökérzet, hol minden jótékony befolyásoktól teljesen elzáratik.

Miután tehát a tapasztalás azt bizonyítja, hogy 50—60 cm. mélység az, melyben a szőlőfa gyökerei legkedvezőbben tenyésznek, a földet is tehát ennél sokkal mélyebben forgatni mindig célt tévesztett eljárás.

Hanem a kihasznált vén szőlőföldekbe vagy soványabb új helyekre is jól, vagy a túl buzgalomból rosszul ültetett új de silány kinézésű gyenge vagy éppen beteges szőlők szerény nézetem szerint csak trágyázással volnának megjavíthatók. — És pedig úgy, hogy a sorok között éppen a közepén 34—36 cm. mély s ugyan oly széles árok ásatnék, mely árok félig trágyával megtöltve ismét befödtenék; hanem óvakodni kell attól, hogy különösen nyers és meleg trágya a szőlőfa gyökérzetével érintkezésbe jöhessen, mert a különben is meleg ritka földben annak a heves erjedése oly melegséget fejt ki, hogy a szőlőfa gyökérzetét könnyen megégetheti, valamint a gyors erjedés következtében nagy mennyiségben fejlődő gázok is sértőleg hathatnak.

A felül trágyázás pedig a minő Kecskeméten többek által gyakoroltatik, hogy t. i. a trágyával vagy a felszín betérítettik vagy pedig a trágya a bekapált szőlő árkaiba tétetik, nem árt ugyan a szőlőfának, mivel a gyökerektől igen távol esik, hanem az ily trágyázásnak is meg van az a rossz oldala, mivel a trágyának nagy és igen értékes gáznemű részei haszon nélkül illannak el, tehát, a trágya elpazaroltatik. Másrészt pedig az a földréteg javítottik, melyben a gyom gyökerei foglalnak helyet, minélfogva az ily trágyázás a gyomot szaporítja.

Legjobb tehát 1—2 évig állott hidegebb vegytrágyával a fent említett módon trágyázni, mi a gyengébb sőt a beteg fodros szőlőket is teljes erőre emelheti.

Hogy a vegytrágyába minden állati trágya állati és növényi testrészek p. o. törköly, összevagdalt venyegé, hamu stb. mind felhasználhatók, az magától értetik.

Csak hogy a homok földhöz készített vegytrágya rétegei közzé célszerű minél több iszap földréteget is közzé tenni, mi egyrészt a vegytrágyát hidegebbé teszi, másfelől pedig minden gáznemű anyagokat felfog. Az így készült vegytrágya 1—2 év múlva a homok földre legalkalmasabb trágyát fog nyújtani.

A trágyázás nemcsak a gyenge vagy beteges fiatal szőlő helyrehozatalára szükséges, hanem gazdagon kifizetné az magát az elgyengült vén szőlőknél is, mert az által ugyan annyi szőlő munka mellett a szőlő és gyümölcsstermést tetemesen fel lehetne emelni.

Attól nem kell tartani, hogy a vén szőlő termése az által sokkal silányabb lenne mint az általánosan elterjedt hiedelem.

Igaz ugyan, hogy ha a fiatal jó erőben levő szőlő még tulságosan trágyáztatik s az ily módon meghízalt fűrtök 1, néha 2% különbséget mutatnak a cukor tartalomban, hanem a vén szőlőnél s éppen a homok talajnál attól legkevésbé lehet tartani, sőt a késői szürettel a netalán mutatkozó különbség is elosztható.

A mi pedig a gyümölcsfajok megválasztását a talajra nézve illeti, arra nézve csak azt mondhatnám, hogy általában a kecskeméti talajban, mint fent is említettem, lehet ugyan minden gyümölcs vagy szőlőfajt tenyészteni és az egyes helyeken mutatkozó hiányokon is trágyázással vagy oly gyümölcsfák ültetésével segíteni, melyek gyökereiket a földszinbe terjesztik, vagy a mélyen ható gyökerű fák előbb iskolában úgy neveltessenek, hogy az állandó helyekre való kiültetésük előtt 2—3-szor az iskolában átültetessenek s mindannyiszor a lefelé menő gyökerek jó rövidre visszavágassanak, hogy az által az oldal gyökerek fejlődése segítsék elő.

Az így nevelt fák, kivált ha azok nagyon mélyen nem ültetnek, minden esetre fognak eléggé diszteni ott is, hol jelenleg az eféle fák csak termés nélkül sinlődnek.

Hanem mindamellét nézni kell arra, hogy hol és miféle gyümölcsfa diszlik szebben és oly fajokat kell inkább ott alkalmazni, mert azok kevesebb költséggel és gondozással vezetnek célhoz mint azok, melyek világosan láthatók, hogy ott kevésbé diszlenek.

A mi pedig a gyümölcsfajok hasznosságát illetőleg egyik a másik feletti előnyeit illeti, arra az eddigi tapasztalat adhat legjobb utasítást; ugyanis Kecskeméten a tapasztalás azt mutatja, hogy ott a nyers gyümölcs nyújt eddig legtöbb jövedelmet s azok között is a kajszinbarack a kitünő, mely nemcsak a fája szép fejlődésénél s tartósságánál és a gyümölcs e kitünőségénél fogva érdemel kiváló figyelmet, hanem a már ismert nagy kereskedelmi cikk is lévén, Kecskeméten legnagyobb mértékben tenyésztenedő.

A kajszinbarackot követi ott az almatermés, melynek fája szintén óriásokká fejlődnek, a gyümölcse is elég kelendőségnek örvend, hanem mindamellét, hogy az ott elterjedt pogács- és törökbalint almák a szokás miatt már keresetté váltak s annál fogva azok nagyobb mértékben terjesztendők is, de minden esetre jó lenne nemesebb almák felé is terelni kissé a kereskedést, melyek nagyobb árban lennének értékesíthetők, p. o. lehetne kísérletet tenni a jobbféle és állandó reinettekkel, calvi-

lokka, melyek termékenységeről s a gyümölcs tökéletességéről előbb egy kísérleti kertben kellene meggyőződni s a közönség azután csak mint elismert kitünőségeket tenyésztené.

De ahhoz az kellene, hogy a t. Gazdasági Egylet a kebeléből egy állandó kóstoló bizottságot választana s az egész évben egy állandó gyümölcskiállítási helyre (pl. a Kaszinóba) beküldött gyümölcsöket az folytonosan izlelné és bírálná, mely bírálat eredménye nemcsak jegyzőkönyvbe vezetnék a a termelés helyével és termelő nevével, hanem a nagyban tenyésztésre érdemesnek találtakat a közönséggel is kellene tudatni.

Igen sok fajra nem kellene törekedni, mivel a nagyobb kereskedésben csak a kevés fajnak van életrevalósága. Egyébiránt a már ismert faj kicserélésével ovatosan kell bánni.

Körte úgy látszik kevesebb termeltetik, valószínűleg azért, hogy fája kevésbé diszlik mint az almafa, hanem az is megérdemlené kissé több gondot fordítani reá, mert Kecskemét Pesthez közel lévén, a most már ismeretes igen nemes öszi és téli körték jó áron elkelnének. (Folyt. köv.)

## Jogász-bál.

Carnaval herceg légy üdvözölve ez idén 54 napig tartó s január 8-án tényleg megkezdett uralkodásod alkalmával, mert szép kecses voltál első nyilvános megjelenésed alkalmával!

Papinianus fiaival mutatattva be magad, kördhöz csábitád a szépség, kecs és báj, a kedélyesség, vidámság képviselőit. A hely (a Casino termei) a hol szereplésedet megkezdéd, teljesen méltó volt hozzád. A rózsaszín diszme jelképe volt talán a rózsaszínű reményeknek, melyek a zászlód alá esküdtek sziveit betölté, a fehér pedig a tisztá szeplőtelen érzületnek, mely angyalokká magasztosult hölgykiséretedet jellemző? Szép, bájos, ígöző alakok csatlakoztak hozzád, hogy tündérek hajlékává változtassák át egy éjre megjelenésed színhelyét. És a hol játszi mosoly rezgett az amazon tábor eperajkain, a hol a kedély vidámsága villanyfutamban áthatott mindenkit, a hol eleganciával párosított kedélyes magatartás sajátja volt mindenkinek: ott méltó ünnepet ült az idegeket felvillanyozó táncz.

A zenekar az est 9-ik órájában szárnyra bocsájtá a hangokat, melyek a keringő mint a táncrend 2-ik piécjében egy élénken mozgó virágkertté varázsolta a szép számmal összegyűlt mulatni vágyókat. És a négyes osztó és sokszorozó formájával majd összefűzve majd szétbontva a rózsabimbókat oly képet tüntetett föl, mely kedves emléket hagyott maga után. Hát a lengyelke közvetítő szerepe után következett csárdás, mely társaságot kedélyességének oly magas fokára juttatá, melyet csak a rendezők ügyességének köszönhető cotilion furcsaságai fokozhattak még magasabbra: valóban élvezetes volt.

Ha ehhez hozzáadjuk, hogy reggeli 6-órág ugyan csak folyt a „küzdelem a jogért:“ a kedves rózsá-csoportnak a sebes polka manoeverjei és a természetes formába öntetlen csárdásokban a lehető legnagyobb tánczvezetést nyújtani: akkor röviden jeleztük Carnaval hercegnek a jogász-bálban megkezdett szereplését, mely annyi csinos és izléssel öltözött hölgyet vont körébe.

De kiket említsünk fel mint gyöngyöket a bájos hölgykoszorúból? Ha arany almát adna is kezünkbe a fensőbb hatalom, szétoztani kellene azt, ha igazságtalan ítélet hozatalának gyanúja alól meg-

## TÁRCZA.

### Látogató kedvesemnél.

— Decz. 16. —

Itt ülök hü oldaladnál —  
Azaz hogy szemben ülsz velem,  
Hogy így jobban elszámláljam:  
Rajtad hány elömlő báj van,  
Miket rád fest a szerelem.

Szép arcodat hogyha nézem  
S rajta — fénylő szemeidet:  
Ejszín-sötét mind a kettő  
S mégis annyi fényt elrejtő —  
Mennyi csak a napban lehet.

Homlokod szép sima tükrén  
Rajta marad tekintetem, —  
A derült ég ilyen lehet  
(Villámot az nem rejteget)  
Szélid égnek nevezhetem.

Piros ajkad báj önti el,  
Mint piros pünkösdi rózsát, —  
Erre is hull égi harmat  
S ha mondod, hogy csókot adjak —  
Szemem köny-harmatot szór rád.

Kicsiny kezed liljomból van,  
S puhább a rét bársonyánál;  
Ha megérinti homlokom,  
Angyal vagyok — azt gondolom —  
Ki a menynek ajtaján áll.

Igy képzelem mindezt, lányka,  
S be is váltja ezt a való:  
Az igazban rejlik a szép,  
S az idők sem tépik azt szét,  
Ami az igazból való...

És most ime melléd ülök —  
Öleld szívedre fejemet;  
Nyisd fel lelked dús kincstárát,  
S add át abból, mely legdrágább —  
Értem égő szerelmedet!

Pásztor Ferencz.

### Fővárosi életkép.

Hogy Budapest annyira kegyelt és dédelgetett fővárosunk szorosán követi jóban roszban Európa többi fővárosát, azt az ott fejlődő sportszellem is bizonyítja.

A testgyakorlat bármely irányban művelve edzi a húst, előmozdítja a vérkeringést, segíti az emésztést s felfrissíti a szellemi erőket. De tán egyik sportnak sincs oly léleknevesítő és a phantasiát felébresztve kellő korlátok közé szorító hatása,

mint a jégen üzött sportnak, különösen a korcsolyázásnak.

Mert a lovaglás művészete (a mesterségről, melyhez minden kocsis ért, nem szólok) szép és nemes, — de költséges. A vivás, úzás igen férfias mulatság, melyben a nők ha kivételkép részt is vesznek, a férfaktól szükségkép el vannak különítve. A kártya, meg a pipa pedig lehet igen férfias és mulatságos időöltés, de sem a testet nem edzi, sem a lelket nem emeli.

Marad tehát a kisebbeket elhagyva — minima praetor non curat — a táncz, a vadászat, meg a korcsolyázás.

A tánczot illetőleg már Cicero, a ki bölcs férfiú volt, kijelentette kisebbítő véleményét s az igazat megvallva, lényegében igaza van. Józan ember előtt sohasem lesz valami megfoghatatlanabb, mint..., de hagyjuk e fejezetet másorra. Mig a bölcsesség azon fokát el nem éri az emberek, melyen a világhírű szónok állott, addig bizvást és bátran tánczolhatunk s szidhatjuk a feketevértűeket.

A vadászat kétségkívül szép mulatság, mely a sport minden kellékével bir, feltéve, hogy nem történik kizárólag — nyúlakra. De ezen is segít az ember akként, hogy olyanokat hív társakul, a kik a szükséges életveszélyről gondoskodnak s így azután a bátorság fejlesztésének is elég van téve. De a nők részvéte itt is korlátolt. A galamblovásznők pedig nem népszerűek s én részemről azokkal tartok, a kik szívesebben eltűrik, ha ő (ah Istenem

menekedni akarnánk. Királynők voltak mindannyian, csillagok a kikhez imádkozni járhat a férfivilág, mert ragyogásuk varázserőt gyakorolt. Ott láttuk a helybeliek közül Szigethy Rózsa, Gyenes Vilma, Kiss Flóra, Antal Ilonka és Mariska, Katona Emma és Blanka, Szél Mariska, Szél Ida, Kovács Teréz, Bánó Erzsike, Csilléry Teréz, Dömötör Gizella, John Ágnes, S. Kovács nővérek, Machleid nővérek, Balogh Erzsike, Buttinger Mariska, Böttger Anna kisasszonyokat; ott láttuk Tóth Emma k. a. Kun-Szt.-Miklósról, Gosztonyi Jolán k. a. H.-M.-Vásárhelyről, Zlinszky nővéreket és Kalicza Vilma Alsó-Dabasról. A fiatal asszonyok bájos csoportját Simonffy Gyuláné, ifj. Nagy Lajosné, Hollósy Zsigmondné, Ujszászi Gyuláné, Sári Szabó Pálné, S. Kovács Lászlóné, Csorba Károlyné, Csilléry Kálmánné és Karries Jeromosné alkották; a művész világot városunk ez idő szerinti csalogánya Liptay Laura k. a. képviselvén.

Valóban bűnbánatba eshetnek azok, a kik megjeleni elmulasztották ott, a hol ennyi szépség volt összegyűlve.

Es most táncz veled kedves Carnaval herczeg addig, míg az „Olvasó-kör“-ben újra találkozunk.  
Leder.

## SZINHÁZ.

Szombaton és vasárnap, jan. 8. és 9-ikén, adatott a „Rablók“ nagy operette 3 felvonásban, új díszletek- és öltözékekkel. A darab mind kétszer felemelt helyárák mellett adatott s ennek dacára is elég nagy közönség gyűlt egybe mind két alkalommal, hogy a bohózatos jeleneteken mulasson. Úgy az előadás, mint a kiállítás teljesen jó volt s a jól betanult énekrészek, leszámítva hogy szereplők közül egy-kettő kissé rekedt volt, a legjobb hatást eredményezték.

Szerdán, jan. 12-én adatott „Orpheus az alvilágban“ operette 3 felvonásban. Magáról a darabról elágaznak a vélemények. Igen sokan vannak, kik összehalmozott bohóságait látványosság hiányában megunták. Annyi bizonyos, hogy izlés kell hozzá, hogy kedvelje az ember a hasonló darabokat s a jutalmazott Mezei, — bár nem könnyű szerepében tetszést vívott ki, — más darabban szembetűnőbben kifejtette volna művészi erejét; a fellépő vendég Mikei Lajos két éve nálunk kedvelt komikus volt s már ennél fogva is jól fogadtatott, ő kétségtelenül szép tehetséggel rendelkezik, kár hogy bizonyos modorossága még most is megvan s saját élezeit majdnem minden fellépésével extemporizálja. A karénekek teljesen sikerültek, hiánya a darabnak, hogy magán énekrész alig van benne; különösen dicséretes eredménynyel adatott a Bachus istenhez intézett karének s az, mely Eurydikének bachansnővé változását követi, ezekben kitűntek Liptay Laura, Aradiné, Hegedűsné. — Gerő Lina elragadó Cupidó volt s nyilait szemeiben hordta.

A jövő heti játékrand a következő:

Szombaton január 15-én „A kintornás család“, kedden „Házassági három parancs“, szerdán „Kékszakál“, csütörtökön „A plébános szakácsnéja“, szombaton „Vigjáték házasság nélkül“ és „Eljegyzés lámpafénynél“, vasárnap „Czigány.“ Titok.

## HELYBELI ÚJDONSÁGOK.

— **A szép téli idő s a jó szánút** leszorította a koczikat a forgalomból. Szánkázik az

egész világ, a mi sokkal vigábbá teszi az életet, mert szomorúan szánkázni nem lehet, a ki szánkázik az vigad mindaddig, a mig fel nem fordul, a mi ugyan gyakran megcsik. — Így legközelebb egy lakodalmas menetből tették ki a menyasszonyt a hóra minden völegényestől. — Az ágasegyházi vadászaton meg M. L. urat a saját hátán szánkáztatta meg a véletlen szeszélye, szerencsére minden baj nélkül.

— **Sport.** Fórián Károly országgyűlési képviselőnk ez évben is megtartá ágasegyházi birtokain a már évek óta rendeztetni szokott hajtóvadászatot. E kirándulások már több ízben igen jó emlékeket hagytak magok után a jelen volt sportkedvelőknél; de egyik sem vált oly emlékezetessé, mint a f. é. január 7-én rendezett, mely a valódi sportnak minden kellékeit egyesítette. Ki valaha Sziberiában medvebőrrel bélelt szánon beburkolozva utazott, csak annak lehet fogalma arról, mily dicső és önfeláldozó tett a szent ügyért 15 fokot meghaladó hidegben, erős széllel és hóval szemközt, másfél láb magasságú hóban járhatlan buczkák közt a hajnali homályban út nélkül törtetni. Valóban ily hősiességet s elszántságot mai időben már csak a hatalmas Nimrod unokái képesek felmutatni. S „minthogy az idő ily kedvező“ volt, meg is jelentek a vadászok teljes számmal s bár a vadászat nem nagy sikerrel folyt le, kárpótolta azt a házi gazda szivessége s a vigan eltöltött és átvirasztott éj. Részletesebben fogja ezt majd leírni G. F. bátyánk s juttat belőle a V. és V. lapoknak is, mert ő tudja legjobban, hogy mi is lakik hát a kenderben?!

— **Köszönet-nyilvánítás.** Tek. Schweiger Fülöp úr kedves leánya esküvője alkalmával 20 frtot, tek. Schweiger Józsefné úrnő pedig 5 frtnyi kegyes adományt küldött a izr. Nőegylet javára az egylet elnökének. Fogadják a kegyes adakozók az egylet nevében hálás köszönetemet. — Kecskeméten, 1876. január 14. Schwartz Józsefné, elnök.

— **Köszönet-nyilvánítás.** Schweiger Lina kisasszony, Schweiger Vilmos úrral történt házassági egybekelése alkalmából a kecskeméti jótékony Nőegyletnek 20 frtot küldött. Fogadja a nemeskeblű adományozó a neki boldog házasesületet és áldást kívánó Nőegylet elismerő köszönetét. — Kecskemét, 1876. január 12. Horváth Döméné, egyleti elnök.

— **A monostori hajtóvadászat** e hó 10-ről bizonytalan időre el lett halasztva. Az enyhébb időjárás folytán bekövetkezett olvadás ugyan lehetővé tette annak megtartását, de miután az idő előre haladt, célszerű lenne ez időnyről egészen elhalasztani; a most vesztett kis mulatságot — a mi a jelen időjárás mellett különben is kétes — bőségesen kipotolná a jövő év.

— **Az „Olvasó-kör“-nek** f. hó 22-én tartandó zártkörű báljára a meghívók már szétküldettek, azok, kik tévedésből nem kaptak vagy arra igényt tartanak, Kecskés Pál egyleti jegyzőnél, az „Olvasó-kör“ helyiségében a bál napjáig d. e. 11-től 12 óráig jelentkezzenek.

— **Piknik.** Az ifjúság körében megindult a mozgalom, hogy a mult évben oly kitűnően sikerült piknik mintájára az idén egy hasonló mulatságot rendezzenek. — A terv szerént ez február 2-ik felében az Olvasó-kör helyiségeiben tartatnék. — Bár a tavalyi jóemlékű piknik az idén is a legjobb kilátásoknak örvendhet, mégis ohajtánánk, ha a résztvevők s a rendezőségnek egyaránt sok kelle-

metlenséget s terhet okozó balyu rendszer mellőzésével, egyszerűen urak bálját (belépti díj nélkül) ajánlanák a kezdeményezők. De bármit határozzanak is, a legjobb sikert kívánjuk a mulatságnak, mert a városi ifjúság tömeges fellépését a társadalmi téren örvendetes dolognak tartjuk.

— **A „Kintornás család“** tegnap este adott először színpadunkon s ezzel az egész országot megelőztük. A késő idő miatt csak röviden emlékezhetünk meg az előadásról. — A darab határozott sikert aratott, a tetszés fokoként emelkedett s különösen a 2-ik felvonás végén tapsviharban tört ki a közönség. — A művön elejétől végig a mester keze látszik, az élénk jelenetek, a sikerült alakok folyton érdekfeszítő élvezetet nyújtanak s a legnagyobb várakozást is kielégítik. — A főbb szerepeket Aradiné, Gerő Lina, Rajz, Hegyi és Mezey játszták egymást fölülmulva az igyekezet- és a hatásban. Kovács helyett Veszprémi játszott Pergő Gerzson szerepét. A telt ház a legnagyobb megelégedéssel hagyta el a színházat, melybe még sokszor fog nagy közönséget vonzani a „Kintornás család“, a „Falu rosszá“-nak méltó testvére.

— **A helyben állomásozó** cs. k. Mollináry 38-ik tartalékezed tisztikara 1876. jan. 26. és február 23-án a Casinó helyiségeiben katonai zenekar alkalmazása mellett zene- és táncz estélyt rendezend, melyre a meghívók legközelebb szét fognak küldetni. Erdekes hír a farsangoló fiatalokra nézve, mert már egy ízben a nevezett tisztikar igen sikerült és mulatságos zeneestélyt rendezett. Mint általános ohajtást megemlítjük, hogy a részt venni kívánó hölgyek sziveskedjenek lehetőleg egyszerű öltözékben megjelenni!

— **A helybeli jogakademia** polgársága által, segély-egylete javára, az 1876. jan. 8-án rendezett bál alkalmával, részvényekből, beléptijegyekből s felülfizetésekkel bevételettel összesen: 442 frt. s egy darab arany. — Kiadás: 417 frt. 96 kr. — Tiszta jövedelem 24 frt. 4 kr. s egy darab arany. Felülfizetési sziveskedtek: Kiss Miklós úr 5 frt. Horváth Döme úr 5 frt. Bogyó Pál úr 1 drb. arany. Gáll Ferenc úr 3 frt. özvegy Kovács Lászlóné úrnő 10 frt. Özvegy Gallia Fülöpné úrnő 3 frt. Dr. Szeless József tanár úr 5 frt. Dr. Beliczay Jónás tanár úr 3 frt. Nagy Ferenc tanár úr 3 frt. Tassy Pál tanár úr 3 frt. Keresztes János tanár úr 5 frt. Pollák Ede igazg. úr 2 frt. Kiss Lajos úr 2 frt. Szemző Sándor úr 2 frt. Schweiger József úr 5 frt. Machleid Alajos úr 2 frt. Horváth Béla úr 1 frt. Lestár Péter úr 2 frt. Fórián Károly úr 2 frt. Pacsu Mihály úr 2 frt. Baky József úr 2 frt. Vargha Elek úr 2 frt. Ifj. Bánó Imre úr 1 frt. N. N. 2 fortot, összesen: 72 frtot s egy drb. aranyat. — Mindezen t. nemeskeblű felülfizetők, valamint Dragolovics Dömötör úr, ki a bál alkalmával használt szőnyegetek díjmentesen volt szives átengedni, fogadják ezen, a segélyegylet iránt tanúsított jótékonyágukért a jogászbi bizottság nevében legőszintébb s hálás köszönetemet. — Kecskemét, 1876. jan. 13. Spitzer Vilmos, b. jegyző.

— **Gyászhir.** Id. Szabó Lászlóné sz. Dékány Sára asszony f. hó 13-án élete 67-ik s házasságának 51-ik évében elhunyt; 5 gyermeket s 31 unokát hagyva maga után. — Huszty Pál, h. ügyvéd, városi tiszti ügyész, ref. egyháztanácsos s a jogakadémiai tanács tagja f. hó 14-én élte 53-ik, házassága 23-ik évében hosszabb betegség után kimult. Béke poraikra!

— **A Kecskemét-vidéki Gazdasági Egye-** sület és az Iparegylet bizottságokat küldötték ki,

ki lehet! egy a mértéket meg nem ütő szólam, vagy tett miatt felségsértő szívet marcangolja, mintha egy még ily súlyos beszámítás alá nemcsak nem eső, de tökéletesen ártatlan galambocskát a legszeretreméltóbban agyonpuskáz. Elhiszem, hogy az ő kezéből még a dicső halál is kedves ajándék — másoknak.

Marad tehát a korcsolya s az mit ez magával hoz. Mert kérem ne tessék ám ezt könnyedén közönséges időtöltésnek tekinteni. Az elhatározottság nem kis foka kívántatik ahhoz, hogy valaki biztos talpa alá a Mohamed menyországába vezető út szélességének megfelelő felfordított borotván kezét, lábát és nyakát és a mi fő, reputációját kockáztassa. Hanem a ki mer, az nyer s a jégpályának korcsolyával befutott útja, az erény útja.

Érzi ezt az a serdülő lányka, a ki aggodva kapaszkodik az előtte álló vasszánba, óvatosan lépve majd jobb, majd ballábalával, még óvatosabban csoszogva. Az ivad vége felé, mikorra a kökeménységű jég vízzé lesz, — a te ábrándjaiddal együtt angyal, — mitől kívánom isten örizzen! — egyike a legszebb reményeknek. Esztendőre, ha lesz jég, vagy ha nem lesz, kettőre, férjhez nem megy ugyan még, de hódít s a kinek egyszer hódolnak, az törvényt szab. Már a harmadik esztendőben csak úgy bomlik érte és utána a sok férfi.

Ime! most lebeg el előttem egy ily harmadéves, a kit én negyedéves (értsd negyedik esztendeje korcsolyázó) nem bírván elérni s követni, a velem

született leleményességnél fogva majd megkerülök, majd szemközt fogadok. A hamiska eleinte haragszik, de hősiességem megengeszteli s állhatatosságomat végre is mosolylyal jutalmazza. Brava! így már szeretem, abban hagyom az ostromot s másutt daczolok ki jutalmat. Mert nem a jog, hanem az erőszak uralkodik.

Nini! ott fut ama delnő, a ki magát a házasság révébe bekorcsolyázta. Mennyi kellem, mennyi báj, mily ügyesség és mily hajlékonyság! A mozgás következtében gyorsult vérkeringés nem engedi éreznie a hideget, mely arczaít pirosra csipdeste; a feltesten csak alig vehető észre némi hajlongás s ha szemei nem villognának s fejét oly keccsel forgatni nem tudná, nyakszirtén végig derékig hullámozó haja daczára gépnek tartaná. Még habozsz, élő lény vagy mesterséges szerkezet? Ha még némi aggodalmaid vannak, azok eloszolnak, mert a csodált teremtmény felkaczag. Egy különben ügyes korcsolyázó a királynének hódolni akarván, nem vette észre, hogy egy kezdő oldalvást közeledik feléje s kalapját emelő kezébe ütközik. Mindkettő oly hosszan nyúlik, a milyenre nyulhatik, kölcsönösen bocsánatot kérve egymástól nyiltan, egymást a pokol legmélyebb fenekére kívánva — titkon. Hja, a kezdő ne legyen ambitiosus s a jártas vigyázzon magára jól s még jobban a veszedelmes kezdőre. És a delnök? a növel született ösztönszerűséggel kikerülte a veszélyt, az elesőket balra, egy rájuk siető szánt jobbra kerülve ki.

A folytonos éberség a korcsolyázás lelke; egy ügyetlen mozdulat magad, vagy más részéről elégséges arra, hogy magadat és más a jégre teríts. Ábrándozásnak itt nincs helye, szórakozottság a legveszedelmesebb árucikk, mindkettőt, künn kell hagyni a parton. A ki bundájával együtt félszégeit nem hagyja a ruhatárban, azt lépten nyomon baj éri, egyébiránt a bunda korántsem oly veszélyes mint a vigyázatlanság.

S éppen a szellemi tehetségek összpontosításában rejlik a jég sport nemesítő hatása. Még kevésbé jártas de óvatos korcsolyázó sem okoz annyi bajt, mint a tökéletesen kiképzett, de nem óvatos. A veszélyt kerülni jelszó itten s a ki nem érez magában elég erőt és ügyességet annak elhárítására, annak sohasem szabad udvariatlanság czimén még nagyobb bajt okozni.

A budapestieknek a jég sport terén kiváló helyzetük van s ők e helyzetet okosan fel is használják; külön területtel bir a korcsolya-egylet s igen gondosan ápoltat, külön terület van kikerítve vállalkozók által olyanok részére, kik nem egyleti tagok s külön terület a nép szegényebb osztályai részére. Jó korcsolyázás csak az egyleti jégen esik, melyet gondosan megsimitanak és megszöpornek.

Peregrinus.

városunknak a szegedi országos kiállításon leendő méltó képviseltetéséről gondoskodni. E bizottságok már megalakultak és közös értekezletet is tartottak. Ez örvendetes mozgalmat élénk figyelemmel fogjuk kísérni s a koronként tett lépéseket s azok eredményét feljegyezzük.

— **Váltóperek.** A helybeli kir. törvényszék-nél a múlt évben 420 váltóper indított meg, melyeknél a kereseti követelések összege 157,236 frt. 39 kr.

— **A jogászok** báli kimutatásából azt látjuk, hogy ők az adományokat is a költségek fedezésére fordították; ez a mi véleményünk szerint nagyon helytelen eljárás, mert úgy gondoljuk, hogy a kérdéses adományokat az illetők a segélyegylet jótékony céljaira és nem a bálozó fiatalok nagyobb multságára szánták s az így begyűlt összeg csorbítatlanul adandó át a segélyegyletnek. — Ha a rendezőség túllépte a takarékos gazdálkodás határait, álljon a következményeknek is és fizesse meg a deficitet.

— **Az új mértékrendszer** valóságos drágaságot kezd előidézni, ennek folytán az eladók örülnek a mérték változásnak, a vevők pedig szidják a kormányt. A kereskedők mennek elől jó példával, mikor a kilogramm árát a két fontéval azonosítják, holott 7 lat a különbség, így meg azután a literrel is, a bevásárló közönség nagy hátrányára.

## A kecskeméti kereskedelmi ipar-hitelintézet és népbank IX-ik félévi zárlata 1875. május 1-től október 31-ig.

### Mérleg-számla.

Vagyoni: Fölszerelés és berendezés értéke 3358 frt. 81 kr. Váltó tárczában 233,460 frt. 64 kr. Előlegek számláján 121,566 frt. Pénztárállás: 6545 frt. 28 kr. Összesen: 364,930 frt. 73 kr. — Pénztár összes bevétele 921,595 frt. 89 kr. Pénztár összes kiadása 915,050 frt. 61 kr.

Teher: Alaptőke 100,000 frt. Tartalékalap 3570 frt. 56 kr. Kötelezett takarékbetétek 2193 frt. 50 kr. Betéti-lapokra 61360 frt. Folyószámlákra 97,537 frt. 73 kr. Ezen félévben tőkésített kamatok 2324 frt. 10 kr. Kötelezett betétek függő kamatai 33 frt. 60 kr. Betéti-lapok függő kamatai 252 frt. Kifizetetlen osztalék részvényekre 72 frt. Kifizetetlen osztalék kötelezett betétekre 12 frt. 45 kr. Pesti telepítvényekre 84,908 frt. 52 kr. Állami illeték előlegekre 26 frt. 10 kr. Ezen félév nyers nyeresége 12,640 frt. 47 kr. Összesen: 364,930 frt. 73 kr.

### Nyer- és veszt-számla.

Költség: Tőkésített kamatok 2324 frt. 10 kr. Kifizetett időközi kamatok: a) pesti telepítvények után 3714 frt. 91 kr. b) Folyószámlák és betéti

lapokra 1223 frt. 64 kr. Elnöki tiszteletdíj 750 frt. Tisztviselők fizetése 1450 frt. Üzleti költségek 849 frt. 82 kr. Jótékony célú adakozás 30 frt. Jövedelmi adó 340 frt. Állami illeték betétek kamataira 52 frt. 23 kr. Ezen félévi nyers nyereség 12,640 frt. 47 kr. Összesen: 23,375 frt. 17 kr.

Jövedelem: Különbféle kamatok után 17,777 frt 01 kr. Díjak után 5425 frt. 99 kr. Késelmi kamatok után 139 frt. 17 kr. Átirási díjak 33 frt. Összesen 23,375 frt. 17 kr.

Ezen mérleget s a nyer- és veszt-számlát a fő- és mellékkönyvekkel összehasonlítván, minden tételben helyesnek találtuk. Kecskeméten, 1875. november 10-én. Parragh Gedeon mk. számvizsgáló bizottsági elnök, Szalai Pál mk. számv. biz. tag. Veisz Jakab mk. számv. biz. jegyző.

### Tudósítás a kecskeméti hetivásárról.

1876. január 14.

Tisztabúza hektoliter	7 frt. 40 kr.
Rozs	5 „ 20 „
Árpa	3 „ 54 „
Zab	3 „ 10 „
Kukorica	3 „ 50 „
Burgonya	1 „ — „

Felelős szerkesztő: SZELESS JÓZSEF.

# H I R D E T É S E K.

## !! A hamisítástól óvatik!! Üres fogak kitöltésére

nincs hatályosabb és jobb szer, mint dr. **Popp J. G.** udv. fogorvos úr (Bécs város, Bognergasse Nr. 2.) fog-ónja, melyet mindenki könnyen és fájdalom nélkül behelyezhet odvas fogaiba, mely aztán a fogrészekkel és foghússal teljesen egyesül, s a fogakat a további elromlástól óvja s a fájdalmat csillapítja.

## Anatherin-szájviz

Dr. POPP J. G. cs. kir. udvari fogorvostól  
Bécsben Stadt Bognergasse Nr. 2.

üvegekben 1 frt. 40 kr. a legkitűnőbb szer csúszos fogtájdalmakban, gyuladásoknál, a foghús daganatai-és sebeinél; fölolvastja a létező fogkövet és megakadályozza annak új képződését; az inogó fogakat a foghús erősítése által szilárdítja; s midőn a fogakat és foghúst minden ártalmas anyagoktól megtisztítja, a száznak kellemes frisseséget kölcsönöz és már rövid használat után eltávolítja a kellemetlen szagot.

## Anatherin-fogpasta

Dr. POPP J. G. cs. kir. udv. fogorvostól  
Bécsben.

Ezen készítmény a lehelet frissességét és tisztaságát fentartja, azonkívül a fogaknak hőfehérséget kölcsönöz, azok romlását megakadályozza és a foghúst erősíti.

## Dr. Popp J. G. növény-fogpora.

A fogakat oly szépen tisztítja, hogy annak napokénti használata által nemcsak a közönséges fogó eltávolítatik, hanem a fogak zománca és finomsága is mindinkább tökéletesül.

### Kaphatók:

**Kecskeméten:** Molnár János, Katona Zsigmond és Machleid Alajos, **Nagy-Körösön:** Praxler N. és Rudy J., **Czeglédén:** Persay A., **Szolnokon:** Horváth S., **Abonyban:** Scheffitsik M., **Kun-Szent-Miklóson:** Tóth S., **Félegyházán:** Hoffer A., **Szabad-Szálláson:** Rosznyay A., **Izsákon:** Horváth S., **Csongrádon:** Jeszenszky K., **Duna-Vecsén:** Klinke A., **Kis-Körösön:** Gubas K. és Pankuk J., **Kalocsán:** Horváth K., **Mező-Túron:** Somogyi J., és **Majsán:** Tarjay P. gyógyszerész uraknál.



## ÓVÁS.

Azt tapasztalom, hogy az általam 26 óta készített és közkedveltségű

### Anatherin szájviz

hason név alatt hamisították és előadták.

A t. közönség ámitására az ezen hamisítás készítői ugyanazon felszerelést használják, mint minőkkel én a saját gyártmányaimat ellátom.

Ennélfogva mindenkit figyelmeztetek, hogy az általam készített Anatherin szájviz mindenkor teljes czéggel J. G. Popp cs. kir. udvari fogorvos Bécs, Bognergasse 2. a cs. kir. osztrák udvari czimerral (két fejű sas griffektől tartva) és a törvényesen letett övjegygyel lesz ellátva és mindazon készítmények, melyek ugyan hasonló, de nem éppen az itt leirt felszereléssel lesznek ellátva, hamisításnak tekintendők, egyidejűleg azt is megjegyzem, hogy a hamisított Anatherin szájviz, mely gyakran kártékony hatású, olcsóbban adatik el. Azért is, hogy egyrészt valódi Anatherin szájvizem jó hírneve a hamisított által csorbult ne szenvedjen, másrészt meg, hogy a hamisítók ellen fölléphessek, tisztelettel fölkérem a t. cz. közönséget, hogy a hamisított megismert Anatherin szájvizet, az eladó neve megnevezése mellett, nálam valódi ellen cserélje ki.

**J. G. Popp,**  
csász. kir. fogorvos  
Bécs, Bognergasse 2.

3 (52-2)

**Legnagyobb bécsi POLIAR**  
legnagyobb és leghíresebb  
Krajczáros  
áruháza

**Polák Bernát**  
Krajczáros  
áruháza

**Polák Bernát**  
Krajczáros  
áruháza

**Polák Bernát**  
Krajczáros  
áruháza

**Legnagyobb bécsi POLIAR**  
legnagyobb és leghíresebb  
Krajczáros  
áruháza

**Polák Bernát**  
Krajczáros  
áruháza

**Polák Bernát**  
Krajczáros  
áruháza

**Polák Bernát**  
Krajczáros  
áruháza

## Arverési hirdetmény.

A kecskeméti királyi törvényszék telekkönyvi osztálya részéről közhírré tétetik, miszerint Kecskemét város árvászkének megkeresése folytán Ország Julianna Palotás Sándorné, Ország Ferencz, Mária, Rozália és Lajosnak a kecskeméti 761. sz. tjkvben 872. részl. sz. alatt foglalt 2000 frtra becsült házukra a nyilvános árverés elrendeltetett és árverési határidőül 1876. évi február 1. és szükség esetében 1876-ik évi márczius 1. napjának mindég délelőtti 9 órája a telekkönyvi hivatalban akként tüzetett ki, hogy első alkalomkor az árverés alá bocsájtott ingatlanág becsáron alul el nem adható.

Venni szándékozó tartozik a becsértéknek 10%-át készpénzben vagy értékpapírban bánatpénzül az árverési kiküldött kezeihez letenni, különben az árverésben részt nem vehet. Az árverési feltételek, melyek az árverés előtt felolvastatnak, az árverést megelőzőleg mindenki által a telekvi hivatalban megtekinthetők.

Felszólítottanak azon jelzalogos hitelezők, kik nem ezen telekkönyvi törvényszék székhelyén vagy ennek közeli laknak aziránt, hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képviseltetők végett a törvényszék székhelyén megbízottak rendelkeznek, és azok nevét s lakását az eladásig jelentsék be, mert ellenkező esetben a hivatalból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

A perrendtartás 433. és 466. §§-hoz képest felhivatnak mindazok, kik a fentebb kijelölt javak iránt tulajdonjogi vagy más igényt, vagy elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vélnék, hogy kereseteiket a hirdetmény közzé tételének utolsó napjától számított 15 nap alatt ezen telekkönyvi törvényszékhez adják be, különben azok az árverés foganatosítását nem gátolhatván, egyedül a vételár fölöslegére fognak utasítottani.

Kelt a kecskeméti kir. törvényszék telekkönyvi osztályánál 1875. december 15. tartott üléséből. 6 (1-1)

## Hirdetmény.

Új-Kécske község tulajdonához tartozó három köví szél, kettes szárazmalom és molnár lakások kijavítása közgyűlésileg elrendeltetvén; felhivatnak mindazok, kik ezen épületek ács-és nádmunkálatát felvállalni akarják, miszerint ajánlataikat a költségvetéssel együtt f. évi január hó végéig alólírottán adják be.

Új-Kécske, 1876. január 1.

**Anka Imre,**  
bíró.

7 (1-1)

## Egy nagy üveg brasíliai rum 90 kr.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek tudomására adni, miszerint helyben, saját házamban, búzatér sarkán cukor, kávé, fűszer, csemege, thea-, rum-, bor- és

ásvány viz-kereskedést nyitottam. — Pontos kiszolgáltatás legutányosabb árak mellett.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kéri illő tisztelettel

**Buttinger Ferencz,**  
kereskedő

5 (3-2) az „Arany méhkashoz.”

**Hengermalmi lisztraktár.**

## Tudósítás.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, miszerint üzletemet legújabbban **férfi-kalapot**, nemkülönben **férfi és női báliczipők** dúsan felszerelt raktárával bővítettem.

Az említett czikkek beszerzése által a n. é. közönség becses igényének ohajtván eleget tenni s reméllem, hogy úgy a jöminőségbeni, valamint mérsékelt ároni kiszolgáltatás által tisztelt vevőim meglegedését kiérdemlem.

Kecskemét, 1876. január hóban.

**Perl K.**

(Üzlethelyiség: Gyümölcs-piaczon, a róm. kath. elemi iskola szomszédságában. 8 (3-1)